Тема уроку. Економіко-географічне та геополітичне положення України

Мета: розширити уявлення учнів про географічне, економіко-географічне та геополітичне положення України,  пояснити вплив географічного положення України на її місце в Європі та світі; продовжувати формувати в учнів  вміння та навички роботи з атласом і контурною картою; виховувати в учнів почуття гордості за Батьківщину.

Очікувані результати: учні називають сусідні держави, показують на картах Європи та світу державні кордони України; характеризують економіко-географічне та геополітичне положення; аналізують позитивні і негативні ознаки геополітичного положення країни;  пояснюють вплив географічного положення України на її місце в Європі та світі.

Тип уроку: вивчення нового матеріалу

Програмовий матеріал: схеми, таблиці, ресурси Інтернету, фотографії

Обладнання: підручник географії, політична карта Європи, світу, енциклопедії, атласи.

Опорні поняття: фізико-географічне положення, економіко-географічне положення, державні кордони, сусідні держави, делімітація кордону, демаркація кордону

Географічна номенклатура: Росія, Білорусь, Польща, Словаччина, Туреччина, Грузія, Румунія, Угорщина, Молдова, Болгарія

План уроку

1.Організаційний момент

2.Активізація уваги учнів, повідомлення теми, мети, завдань уроку, мотивація навчальної діяльності

3.Вивчення нового матеріалу

4. Закріплення вивченого матеріалу

5.Підсумки та оцінювання роботи учнів

6.Домашнє завдання

                                          Україно! Доки жити буду, доти відкриватиму тебе! 

                                                                                            В. Симоненко

                                                        Хід уроку

 I. Організаційний момент

 II. Активізація уваги учнів, повідомлення теми, мети, завдань уроку 

III. Мотивація навчальної діяльності

     Фізико - географічне положення країни – це її доля, яку не можна змінити,

а  економіко-географічне положення – поняття історичне, воно залежить не тільки від природних факторів ( грунтів, клімату, рельєфу, корисних копалин), але і від населення, наявності соціально - економічних умов для розвитку, положення щодо міжнародних шляхів сполучення, відносин із сусідами, участі у міжнародних організаціях, тощо. 

IV. Актуалізація опорних знань

Бесіда

· Назвати  позитивні риси фізико-географічного положення України?

· Назвати  негативні риси фізико-географічного положення України?

· З яким країнами Україна підтримує найбільш тісні політичні і економічні стосунки? Які саме?

· Які політичні і економічні події трапились в Україні найближчим часом?

· Запропонуйте шляхи виходу України з економічної кризи

V. Перевірка домашнього завдання

        Фронтальне опитування учнів 

	Ознаки для характеристики
	Особливості  геогр. положення

(запропонована відповідь)

	1. На якому материку розміщена Україна?
	Євразія

	2. В якій частині світу вона  знаходиться?
	Європа

	3. Площа  її  території
	603.7 тис.км2

	4. Крайні точки України
	пн – с.Грем’яч (52° 22’ пн. ш. 33° 11’сх. д.)

пд – м. Сарич (44° 23’пн.ш. 33° 44’ сх.д.)

зх – м. Чоп (48°05’ пн.ш 22°08’сх. д.)

сх. – с.Червона Зірка (49°15’пн.ш 40°13’сх.д.)

	5. Протяжність  її території
	з півночі на південь – 893 км

з заходу на схід – 1316 км

	6.Країни, з якими межує Україна
	Росія, Білорусь, Польща, Словаччина, Угорщина, Румунія, Молдова

	7. Якими морями  вона омивається?
	Чорним та Азовським

	8. На якій тектонічній структурі розміщена?
	Східноєвропейська платформа і Альпійсько-Гімалайський пояс

	9. На  якій  формі рельєфу знаходиться?
	Східноєвропейська рівнина

	10. В якому кліматичному поясі розташована?
	Помірний, субтропічний

	11. В яких природних зонах знаходиться?
	Мішані ліси, лісостеп і степ

	12. Які шляхи сполучення з іншими країнами має?
	Сухопутні, морські, річкові
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Карта України

           Географічний диктант (письмово)

1. Площа України

2. Сухопутні сусіди України

3. Морські сусіди України

4. Вихід до світового океану

5. В яких кліматичних поясах лежить Україна?

6. Перерахуйте природні зони , в яких лежить Україна

7. Назвіть крайню північну точку 

8. Назвіть крайню східну точку

9. Де знаходиться географічний центр України?

10. Де знаходиться географічний центр Європи?

11. Коли в Україні була проголошена незалежність ?

12. Чим знаменна для України дата 28 червня 1996 р?

Доповніть (усно)схему зображену на дошці 
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IV. Вивчення нового матеріалу

Пояснення вчителя

Економіко-географічне положення України зручне і вигідне, її площа – 603,7 тис. кв. км. У склад державної території входять: суходіл, надра, внутрішні води на суходолі (річки, озера, водосховища, канали) і в морських басейнах (затоки, лимани, бухти, які глибоко вдаються в сушу і береги, Де знаходиться яких повністю належать Україні), територіальні води (смуга в Чорному і Азовському морях вздовж берегової лінії завширшки до 12 морських миль або 22, 2 км ), повітряний простір, так звані умовні території (посольства України в інших країнах, морські судна і літаки під українським прапором, які перебувають за межами території України.

Серед держав світу наша країна є 44-ою за площею території та 24-ою за кількістю населення. Загальна довжина кордонів перевищує 7 тис. км.

Особливості економічного розвитку України:

· перехід від централізованої планової економіки до ринкової;

· скорочення і спад виробництва;

· нераціональне використання природних ресурсів, енергоносіїв;

· низька ефективність виробництва, технологічна відсталість;

· низький дохід на душу населення, низька середня тривалість життя;

· екстенсивний розвиток сільського господарства.

Наша країна належить до держав із соціально-економічними показниками, нижчими від середніх у світі. Україна є членом 47 міжнародних організацій: СНД, ГУАМ, ООН,  Європейського банку реконструкції та розвитку (ЄБРР), Міжнародної організації кримінальної поліції (ІНТЕРПОЛ), Ради Європи, Організації з питань безпеки і співробітництва в Європі (ОБСЄ) та ін.
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Ознайомлення з типовим планами характеристики економіко і  політико-географічного положення (ЕГП і ПГП)

План характеристики ЕГП

1. Положення щодо інших країн, країни-сусіди, рівень їхнього економічного розвитку.

2. Положення щодо важливих джерел сировини, енергії та трудових ресурсів.

3. Положення країни стосовно транспортних шляхів.

4. Зміна ЕГП з часом.

5. Висновок про вплив ЕГП на розвиток господарства.

План характеристики ПГП                           

           1. Політична і стратегічна оцінка державних кордонів.

 2.Положення щодо кран-сусідів.

3.Історичні зміни в ПГП країни.

4.Загальна оцінка політичного положення.

Завдання для учнів

· Порівняйте ЕГП України з ЕГП сусідів: Польщі, Росії, Болгарії

· Наведіть приклади найбільших транспортних шляхів: 

· транзитні трубопроводи (нафтопровід «Дружба», газопровід «Союз»);

· міжнародні залізничні магістралі (Донецьк – Харків - Москва, Ковель – Хелм);

· міжнародні автомобільні магістралі (Київ – Москва, Київ – Брест);

· найбільші порти (Іллічівськ, Южний, Керч, Одеса)

· Охарактеризуйте відносини з сусідами

	Росія
	Спільний історичний розвиток, проблема із демаркацією і делімітацією кордонів, як наслідок контрабанда товарів і проникнення нелегальних мігрантів, сепаративні  заяви про приналежність до України Криму та м. Севастополя; найбільший торгово-економічний партнер( постачання палива, сировини, промислових товарів, місце праці робочої сили з України, ринок збуту української промислової і сільськогосподарської продукції), базування у Севастополі Чорноморського флоту Росії; спільне володіння Азовським морем ,  розділення Керченської протоки. 

	Польща
	Спільний історичний розвиток, член ЄС

	Білорусь
	Прозорі кордони, пострадянська держава, спільна система річкових і залізничних шляхів

	Словаччина, Угорщина
	Торгові партнери, члени ЄС

	Молдова
	Пострадянська держава, прозорі кордони, кордон із самопроголошеною Придністровською Молдавською Республікою, зацікавленість у використанні українських портів

	Румунія
	Поділ шельфу Чорного моря, о. Зміїного, дельти Дунаю, член ЄС


 Виконання практичної роботи№1

Визначення позитивних і негативних ознак економіко-географічного та геополітичного положення України Проведення на контурній карті лінії державного кордону України, з нанесенням назв країн, з якими вона межує

V.  Закріплення  вивченого  матеріалу                                                                       Бесіда

· Які позитивні риси ЕГП?

· Які негативні риси ЕГП?

· З якими країнами варто найбільш тісно співпрацювати? Чому?

· Поясніть вислів «із варяг у греки»

· Як змінилось геополітичне положення України після проголошення незалежності у 1991р?

· Як природні умови і ресурси впливають на розвиток економіки?

· Які переваги приморського розташування?

· У роботі яких міжнародних організацій бере участь Україна?

Конкурси

· Клас ділиться на три команди. За 5 хв. команди повинні намалювати прапори сусідніх з Україною країн. Перемагає та команда, яка найбільш точно зобразила і розфарбувала прапорці країн.

· Дидактична гра «Ідеальна держава». Учні розмірковують, якою повинна бути ідеальна держава.

VI. Підсумок уроку

Україна найбільша держава Європи(після Росії) і 43 у світі. Має вихід до світового океану,  має багато сусідів. Через Україну проходять важливі транспортні магістралі, вона є членом впливових міжнародних організацій.

VII. Домашнє завдання 

1.Закінчити практичну роботу. 

2. Підготувати виступи про участь України в міжнародних організаціях.

3. Використовуючи додаткові джерела, з'ясувати, яке рішення прийняв міжнародний суд щодо розподілу континентального шельфу та морських економічних зон між Україною і Румунією.

4. Навести можливі шляхи поліпшення економічного становища України.

Урок в 9 класі (I семестр)

Тема розділу: Україна на карті світу

Тема уроку. Системи розселення й розвиток поселень

Мета: посилити в учнів інтерес до поглибленого вивчення географії, читання географічної літератури;  формувати  вміння використовувати отриманні знання при вивченні інших дисциплін; розширювати знання учнів про традиції свого народу.

Очікувані результати: учні визначають суттєві ознаки понять «місто», «село», «система розселень», «урбанізація», «агломерація»;  визначають функції міст; називають та показують на карті найбільші міста;  оцінюють соціальні проблеми у сільській місцевості.

 Тип уроку: комбінований

Програмовий матеріал: ресурси Інтернету, статистичні матеріали, діаграми, фотографії

Опорні поняття:  місто, село, хутір, субурбанізація,  псевдоурбанізація, агломерація, урбанізація.  

Географічна номенклатура: міста –мільйонери (Київ, Харків, Дніпропетровськ, Донецьк, Харків, Одеса); міські агломерації (Донецько-Макіївська, Київська, Дніпропетровсько-Дніпродзержинська, Горлівсько-Єнакіївська, Запорізька, Криворізька

Обладнання: карта населення України, атласи,  статистичні довідники,  комп’ютер, проектор.

План уроку:

1.Організаційний момент

2.Активізація уваги учнів, повідомлення теми, мети, завдань уроку 

3. Мотивація навчальної діяльності

4. Перевірка домашнього завдання

5. Вивчення нового матеріалу

6. Закріплення вивченого матеріалу

7. Домашнє завдання

                                                       Хід уроку

 I. Організаційний момент

 II. Активізація уваги учнів, повідомлення теми, мети, завдань уроку 

 III. Мотивація  навчальної діяльності учнів

Мандруючи Україною ви були і в містах і в селах. Після  уроку ви зможете класифікувати населенні пункти, зрозуміти особливості, за якими вони розвиваються. У географічних назвах України виражена поетична душа нашого народу, його радощі і печалі. Кого залишать байдужим назви таких міст і сіл нашої країни: Щастя Луганської (названо так козаками-переселенцями, які втекли від іноземного гніту), Гуляйполе Запорізької, Мила Київської областей, річки Золота Липа Тернопільської та Львівської областей, річка Ромен Сумської та Веселі Терни Дніпропетровської областей.
       Сумні події в житті народу також відображено в назвах окремих місцевостей і населених пунктів в Україні. Сюди належать Козацькі Могили на межі Волинської та Рівненської областей, село Бране Поле на Київщині. В Україні є місто Білгород-Дністровський. (Знайдіть його на карті.) Місто занесено до Книги рекордів Гіннесса. Воно було засноване у VI ст. до н. е. фінікійцями під назвою Офіуза. У Геродота воно називалося Тірас, у римлян — Алба-Юлія, у даків — Видово і Овидово, у гунів — Турас, у слов'ян — Білгород, у візантійців — Аспрокастрон і Левкополукліон, у греків — Монкастрон і Мавро-кастрон, у генуезців — Альбум-Каструм і Аспрокастрон. Поляки називали це місто Фехервар і Београд, греки — Левкополіс, татари — Саркел, турки — Ак-Керман, румуни — Четате-Албе
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Кожен населений пункт має назву, яка пройшла складний шлях розвитку і утворення. Одні міста і села названі в честь історичних осіб (Хмельницький, Івано-Франківськ, Львів, Київ), інші характеризують рельєф (Рівне, Міжгір’я), або гідроніми (Броди, Зарічне, Верхньодніпровськ. Деяким населеним пунктам назви дали рослини і тварини ( Дубно, Баранівка, Виноградів, Ізюм). 

ІV. Перевірка вивченого матеріалу

1. Фронтальне опитування. 

2. Завдання на картках

 Варіант №1

1.Підписати наступні області: Одеська, Рівненська, Житомирська, Волинська, Херсонська, Вінницька, Черкаська

2.Підписати історико-етнографічні регіони: Поділля, Полісся, Таврія, Донщина, Буковина
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Варіант №2

1.Підписати наступні області: Кіровоградська, Львівська, Чернігівська, Чернівецька, Сумська, Луганська, Миколаївська.

2. Підписати історико-етнографічні регіони: Запоріжжя, Покуття, Слобожанщина, Галичина, Сіверщина.

IV. Вивчення нового матеріалу

Населення розміщене на території України нерівномірно. Його середня щільність – 80 осіб/км2. Це набагато менший показник від країн Західної Європи (110-380 осіб/км2), але більший від країн Східної та Центрально-Східної Європи (40-70 осіб/км2).

Висока щільність у високоіндустріальних областях Придніпров’я, Прикарпаття та Київській області та у лісостепі, яка має найкращі умови для життя і діяльності людей (помірно-континентальний клімат, родючі (переважно чорноземні) грунти, густу річкову мережу та ін.). Найрідше заселені північні та південні регіони України. Північна частина України – це край боліт та лісів, в окремих регіонах щільність населення знижується до 15 осіб/км2. Південні області України мають дещо гірші умови для життя та діяльності людей, ніж середня частина: посушливий клімат, дефіцит води. Вони ще й до того пізніше заселені від решти регіонів (XVII-XIII ст.).
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Місцями проживання і діяльності людей є населені пункти. В сучасній географічній науці виділяють два їх типи – міські і сільські поселення. При їх виділенні враховуються кількість населення, структура його зайнятості у галузях господарства, історико-географічні умови формування. 

Містом у найзагальнішому розумінні вважається населений пункт, жителі якого зайняті переважно у несільськогосподарських галузях виробництва. 

Перші міста в Україні виникли ще 2.5 тис. тому. Це були поселення, засновані грецькими колоністами, на місці яких знаходяться теперішні Севастополь (кол. Херсонес), Керч (кол.Пантікапей), Феодосія (кол. Теодосія), Ялта (кол.Яліта), Білгород-Дністровський (кол.Тіра), Євпаторія (кол.Керкінітіда), а також зниклі міста Ольвія, Німфей, Тірітака. 

Сучасні міста відрізняються від сільських поселень передусім й людністю, в Україні до міст відносять всі поселення, що мають понад 10 тис.осіб. Крім них, до категорії міст належать і менші за людністю поселення, які історично склалися як міста. При цьому враховуються як заняття населення, так і спосіб їх життя. Ознаками міського способу життя є вищий благоустрій поселень (наявність централізованого водо- і теплопостачання, впорядкованих вулиць, зон відпочинку та ін.), особливе (міське) управління, вищий рівень забезпеченості населення об’єктами соціальної інфраструктури, наявність міського житлового фонду, багатоповерховість забудови та ін.

Крім міст, до міських поселень в Україні відносяться ще й селища міського типу (смт). До них відносяться населені пункти, розміщені при промислових підприємствах, будовах, залізничних вузлах, гідротехнічних спорудах, підприємствах по виробництву і переробці сільськогосподарської продукції.

 Агломерація являє собою систему близько розміщених міських поселень, що з часом зростаються, які об’єднані між собою інтенсивним переплетенням народногосподарських, трудових, культурних, соціально-культурних взаємозв’язків Вона може утворюватись внаслідок посилення взаємозв’язків між приміськими поселеннями і великим містом (Київська, Одеська, Харківська, Львівська), або внаслідок активного розвитку двох великих міст (Дніпро-петровсько-Дніпродзержинська, Донецько-Макіївська), або посилення взаємозв’язків у групі близько розташованих міст і селищ міського типу, які мають приблизно однакову людність (Горлівсько-Єнакіївська, Лисичансько-Рубіжнянська, Стаханово-Комунарська. Всього в Україні 19 агломерацій, в них проживає понад 16 млн.осіб. 

 Найвищі рівні урбанізації мають області з найвищим рівнем промислового розвитку. Вищий від середньоукраїнського цей рівень у Донецькій, Дніпропетровській, Київській, Луганській, Харківській, Запорізькій областях, найнижчий – у Закарпатській, Тернопільській, Івано-Франківській, Чернівецькій областях. 

Середні за людністю міста становлять 11.8% від кількості міст України. Вони об’єднують дуже різні за функціями міста, це курортні центри – Ялта, Феодосія, промислові міста – Нововолинськ, Жовті Води, Марганець, Артемівськ, Шахтарськ, Енергодар, транспортні центри – Фастів, Стрий, Іллічівськ та ін. Їх, як правило, є по 2-4 міста у кожній області, тільки трохи більше – у Донецькій та Луганській, а у Волинській, Рівненській, Тернопільській, Чернівецькій таких міст немає зовсім. У середніх містах проживає 12% населення країни (у 1939 р. – 13.6%). 

До групи великих міст (8.7% від всіх міст) відносяться більшість обласних центрів України, а також ряд промислових центрів (Лисичанськ, Сєверодонецьк, Кременчук, Біла Церква, Макіївка, Горлівка та ін.). До цієї групи належать також портові міста Севастополь, Керч, Феодосія, Мелітополь. 

Є на території України також дуже великі міста (Львів, Миколаїв, Кривий Ріг і Запоріжжя) та міста-мільйонники (Київ, Харків , Дніпропетровськ, Донецьк, Одеса – 1027.4. Всі ці міста є ядрами (центрами) міських агломерацій, в них проживає понад третина міського населення країни. 

На території України є т.з. “мертві міста” – Прип’ять і Чорнобиль, які стали безлюдними внаслідок аварії на Чорнобильській атомній станції.

Державне підпорядкування мають Київ і Севастополь (вони розглядаються як обласні регіони). 

З функціями населенні пункти поділяються на:

- багатофункціональні (Київ, Харків);

- промислові (Кривий Ріг, Стрий);

- транспортні центри (Чоп, Бориспіль, Рені);

- оздоровчо-курортні центри (Саки, Євпаторія, Феодосія, Ялта);

-  центри аграрно-промислових комплексів (Копичинці, Скалат).

Основними формами сільського розселення є сільські поселення, до них відносяться сільські населені пункти (села), хутори, окремі службові поселення (залізничні роз’їзди, лісництва та ін.). Таких поселень в Україні налічується понад 28.8 тисяч одиниць.
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2. Цікаві факти

Найвище розташований населений пункт - с. Типчина Путивльський району Закарпатської області (1100м).

Найдовша назва – Верхній Токмак Перший (Чернігівська область).

Найкоротша назва – Яр (Полтавська область).

Найзеленіші міста - Київ, Донецьк.

«Українська Венеція» - Вилкове (Одеська область)

1. Робота з контурною картою

Підпишіть на контурній карті назви найбільших міст України.

2. Ігрова хвилинка. Чи знаєте ви міста України?

Завдання №1 Учитель називає місто, учні повинні назвати область, до якої належить це місто.

Завдання №2 Пригадати найбільше міст на певну букву алфавіту.

Завдання №3 Назвати міста і пояснити походження назви.

V. Закріплення вивченого матеріалу

Дидактичні ігри 

 Учні об'єднуються у дві команди: одна - міські жителі, інша – сільські.

Перший тур. Представники команд описують особливості міського(міські жителі) і сільського (сільські жителі) способу життя.

Другий тур. Переконати опонентів переїхати в село і навпаки.

Третій тур. Команди повинні за декілька хвилини написати якнайбільше назв населених пунктів Київщини. Визначаються переможці.

Учні підписують агломерації
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Визначити, що за міста зображенні на фотографіях

[image: image12.jpg]


          [image: image13.jpg]



[image: image14.jpg]www.photoukraine.com





Виписати найбільш і найменш густо заселенні області України
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VI. Домашнє завдання

1. Напишіть виступ про населений пункт України де ви були.

2. Використовуючи карту знайдіть  населений пункт, де б ви хотіли жити . Поясніть чому. 

3. На контурну карту України нанесіть найбільші міста.

